

15. listopadu 2014

## Zámek Lešná zve návštěvníky na výstavu betlémů

**Pořadatel:** Muzeum regionu Valašsko, příspěvková organizace

**Místo konání:** zámek Lešná u Valašského Meziříčí

**Termín konání:** 15. 11. 2014 – 14. 12. 2014

**Čas konání:** ÚT–PÁ: 9–16 hodin, SO–NE: 9–17 hodin

**Vstupné:** dospělí 90 Kč, senioři a studenti 60 Kč, děti a ZTP 50 Kč, rodinné 230 Kč

S nadcházejícím časem Vánoc je spojena tradice stavění betlémů. V prostorách zámku Lešná je pro návštěvníky k vidění od 15. 11. 2014 do 14. 15. 2014 výstava betlémů, která doplňuje historické interiéry se skleněnými ozdobami IRISA. Otevírací doba zámku Lešná je během vánoční výstavy ve všedních dnech mimo pondělí od 9 do 16 hodin, o víkendech pak od 9 do 17 hodin.

*„Rádi bychom návštěvníky pozvali na výstavu betlémů, jejichž tradice je historicky spojována s datem 1223, kdy sv. František z Assisi. Uspořádal pro svého hostitele Giovanniho di Velita netradiční připomínku Kristova narození. V předvečer 25. prosince instaloval sv. František jesličky do jeskyně nedaleko vesničky Greccio a o půl noci kázal vůbec první půlnoční mši. Do českého prostředí se pak dostává díky jezuitskému řádu a roku 1560 tak zdobil kostel sv. Salvátora první betlém v českých zemích. V baroku mají postavy životní velikost a jsou umístovány v kostelích. S vládou Marie Terezie a Josefa II. přichází zákaz stavění betlémů jako nedůstojného počínání.“*

Největší rozmach zažívalo české betlémářství v 18. a 19. století, kdy vznikalo na výrobu betlémů několik center. Fenoménem se v tu dobu stávají lidové betlémy, kdy umělci čerpají inspiraci pro krajinu a postavy ze svého okolí. Také materiálově začínají být betlémy velice různorodé. Mimo dřevo se používá vosk, papír a dokonce i těsto.

Betlémy pro výstavu na zámku Lešná byly zapůjčeny farnostmi Valašské Meziříčí (kostel Nanebevzetí Panny Marie, lešenská kostel sv. Michaela archanděla), Choryně (kostel sv. Barbory v Choryni, kostel Neposkvrněného početí Panny Marie v Brankách, kostel Krista Dobrého pastýře v Loučce) a Zašová (kostel Navštívení Panny Marie). Zastoupeny jsou betlémy vyřezávané do dřeva, odlívané ze sádry, ale i papírové. Celkem je vystaveno deset betlémů od těch nejmenších s figurkami do dlaně po betlém životní velikosti. Výpůjčky z farností jsou doplněny o tři betlémy soukromých majitelů (Tomáš Dujka, Petr Dujka, Roman Mikuš) a jeden z muzejních sbírek. K vidění jsou také tři postavičky černoušků, kteří po vhození mince do klobouku poděkují pokýváním hlavy.

Více informací zde: <http://muzeumvalassko.cz/vystavy/vystava-betlemu/>

Autor: Tereza Klanicová

---

**Kontakt:** Jitka Slezáková, Lešná 1, 756 41 Lešná u Valašského Meziříčí, tel. +420 571 635 239, e-mail: [zamek.lesna@muzeumvalassko.cz](mailto:zamek.lesna@muzeumvalassko.cz)





